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Abstract: Swimming sessions for babies have become an acknowledged and well-established 

practice around the world. Results have proven them to be beneficial to children’s health and 

neuropsychological development. At DMSGD - Ruse, swimming for babies was introduced in 1983. As of 

2000 it has become an integrated health and social service. The application methods for the service have 

been developing in a successive manner. The service has been improving by adopting all good practices 

employed by different specialists who carried out this service throughout the years. As a result a better 

services emerges and a healthier lifestyle is being promoted. 
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ВЪВЕДЕНИЕ: 

През 1983 година д-р Снежина Мънгова - Завеждащ „Физиологично отделение” 

на Дом „Майка и дете” - Русе, прави първите опити за плуване и гмуркане на деца в 

кърмаческа и ранна възраст, като елемент от комплексната профилактика на децата 

от кърмаческия сектор на ДМСГД - Русе по това време.    

Неочаквано добрите резултати я карат да започне занимания и с деца, външни 

на институцията.  

Категоричният здравословен ефект и положително влияние върху нервно-

психическото развитие създават популярност на процедурата и е необходимо да се 

включат на помощ и други лекари. С оглед на това, че тогава процедурите са новост,  

непознати в България и се провеждат в рискова среда, е било прието да се 

извършват от лекар. На помощ идват младите лекари д-р Валентина Игнатова и д-р 

Невяна Стефанова. За кратко време през процедурите по “Плуване“ преминават 

огромен брой деца. Опитът се затвърждава и развива. 

Д-р Мънгова определя, за пръв път в България, основните принципи, цели и 

методики за “Плуване на деца в кърмаческа възраст”. За огромно съжаление, 

настъпилите промени през 1989 година, налагат спиране на водните процедури, 

през което време д-р Мънгова се пенсионира. 

Едва през 1996 година се създават условия за възобновяване на дейността. 

Силен тласък за ново развитие и усъвършенстване дава Фондация “Бетани – 

България“, която предоставя средства за построяването на нов по-голям басейн, в 

който да могат да се рехабилитират и укрепват здравето си и по-големи деца. 

С финансовата подкрепа на Фондацията е издадена монографията „Началото 

или за опита по плуване и гмуркане в кърмаческа възраст”, София 2000 [1] с автори 

д-р Снежина Мънгова и д-р Невяна Стефанова, водеща дейността по това време. В 

тази разработка е дадена цялостна оценка за влиянието на водните процедури, 

описана е методиката от това време, анализирани са резултатите за различните 

групи деца. Специално място д-р Стефанова отделя на опита в работата с деца с 

трайни неврологични увреждания, при които водните процедури са включени като 

елемент от рехабилитационната програма. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ: 

С днешна дата плуване и водни процедури се извършват от екипа на “Дневен 

център“ към ДМСГД – Русе в услуга “Почасова рехабилитация”. 

Какво прави тази дейност толкова полезна, здравословна, приятна и особено 

популярна? 

Потопеното във вода бебе изпитва много нови усещания и въздействия, 

свързани с физическите свойства на водата. 
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Водата е няколко пъти по-тежка и по-плътна от въздушната среда и оказва 

силно механично налягане върху детското тяло. Хидростатичното налягане действа 

равномерно и леко масажиращо върху цялото тяло. Пресира многобройните 

кръвоносни съдове, разположени в кожата, облекчава периферното 

кръвообращение, а следователно и сърдечната дейност. Натискът на водата върху 

гръдния кош задълбочава дишането и се явява мощно профилактично средство 

срещу застойни състояния на белия дроб, дава възможност за развитие на 

капацитета и обема му. 

Водата действа и като мощно закалително средство.  

Всяко тяло, потопено във вода, се освобождава от действието на гравитацията. 

Това състояние, близко до състоянието на безтегловност, спомага да се отстрани 

характерната за всяко новородено мускулна и ставна скованост, да се нормализира 

мускулният тонус при различни заболявания на нервната система, създава 

допълнителна възможност за движения. 

Всички водни процедури чрез физичните, механичните, химичните и 

биологичните свойства на водата действат преди всичко на завършващите в кожата 

многобройни нерви окончания. От тук импулсите по центростремителен път се 

предават до гръбначния и главния мозък, където активират или подтискат 

съответните центрове [3]. От там се предават съответните сигнали към всички 

органи, системи, жлези с вътрешна секреция, към мускулите, съдовете, създавайки 

енергия, бодрост. Затова във водна среда човек чувства нужда от движения. 

Плуването е идеалният вид движение. 

И така, като събрахме в едно целебните свойства на водата и движението в 

нея, спазвайки принципите на постепенност, системност и индивидуален подход, 

чрез заниманията по плуване постигнахме двете най-важни основополагащи цели: 

� закаляване, 

� рехабилитация на деца с проблеми - като ДЦП, родов травматизъм и др. 

Методика:  

В началото и все още се ръководим по методиката на З.П. Фирсов от Русия - 

лекар, президент на Медицинския комитет на Международната федерация на 

любителите на плуването. Книгата му “Плывать раньше, чем ходить”, Москва, 1978 

[2] и досега е настолна книга на целия екип, занимаващ се с тези процедури. 

Методиката на ДМСГД - Русе е описана подробно и обосновано в 

монографията „Началото или за опита по плуване и гмуркане в кърмаческа възраст” 

[1]. 

Заниманията на малките бебета се провеждат в специално изграден басейн с 

дължина 2,50 м, ширина 1,20 м и дълбочина 80 см.  

Най-подходящата възраст за започване на занимания по плуване от емпиричен 

опит за нас е през 3
я

 месец. Дотогава се е стабилизирало задържането на главата 

изправена, т.к. това е много необходимо за бъдещите занимания. 

Новото в усъвършенстването на методиката е упражненията да се извършват с 

активното съдействие на родителите и близките.  

Заниманията започват с потапяне на детето във водата, от близък /майка, 

баща, баба или дядо/ с лице към него като на първо време много се внимава да не 

се допуснат неприятни усещания, които биха предизвикали отрицателни емоции. 

Участието на близък възрастен осигурява на детето сигурност, че му предстои нещо 

приятно. Когато се поема от обучаващия, детето наблюдава близкия. То се държи и 

движи леко и внимателно от обучаващия наляво, надясно  във вертикална позиция с 

цел да се адаптира по-бързо към водната среда. 

Упражнение 1. Изключително важен момент е обръщането на детето с лице 

към водата, по корем, като поддръжката от обучаващия е под гърдите. При такова 

положение на тялото хидростатичното налягане повдига крачетата на детето, то 

изправя гърба и започва да държи главата над водата. Движенията на ръчички и 
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крачета се подпомагат от обучаващия, който внимателно придържайки главата на 

детето, го движи във водата. По този начин се стимулират естествените движения, 

които наподобяват плуване. 

Упражнение 2. Като „първоначално указание” за детето тук може да се включи 

движение на ръката от обучаващия, наподобяващо стил „бруст”. Това движение на 

ръката предизвиква и движение на крачетата, вече повдигнати от хидростатичното 

налягане. Обикновено детето само започва да движи ръчичките с движения, 

наподобяващи „плуване”. 

Упражнение 3. Това упражнение се въвежда, когато детето вече държи добре 

тялото във водата. Придържа се внимателно с едната ръка под брадичката, между 

средните пръсти, а другата ръка поддържа тила на детето. Цялото тяло на детето е 

под водата и се движи бавно и внимателно. Хидростатичното налягане отново 

повдига корпуса и крачетата на детето, като това предизвиква движения за плуване.   

Упражнение 4. Детето се обръща по гръб като пак се поддържа с една ръка 

под тила от обучаващия. Тук много внимателно се следи състоянието на детето и 

ако то прояви признаци на страх се подлага и другата ръка под гърба. Движенията 

на ръчички и крачета се подпомагат като обучаващият, внимателно придържайки 

главата на детето, го движи във водата.  

Упражнение 5. След около 5-6 посещения в басейна, в зависимост от 

възприемчивостта на детето, започва и поставянето на надуваемите въздушни 

възглавнички на ръчичките на детето. Отначало тези възглавнички се поставят за 

кратко време, което постепенно се удължава. Тук се работи строго индивидуално  в 

зависимост от способностите на всяко дете. 

Внимателно следейки поведението на детето, го стимулираме да се задържа 

самостоятелно над водата. Така то започва само да се стреми да координира 

движенията си, за да задържи главата си над водата. Всяко леко потъване 

предизвиква активни движения с крачета и ръчички и детето скоро свиква само да се 

движи. 

Ако сме стигнали до този момент без да сме изплашили детето /или 

родителите/ това е най-радостният момент за него. Детето усеща, че може само да 

се движи, търси играчки в басейна, обръща се от гръб по корем. Реагира на 

поощренията. 

Тук обучаващият трябва да е особено внимателен, за да не се допусне страх 

или други неприятни усещания, които могат да опорочат целият труд и всички 

постигнати резултати. Внимателно и непрекъснато да се следят движенията на 

детето с готовност да се реагира веднага. Говори се много ласкаво, успокояващо. 

Добре е детето да чува и гласовете на майката или бащата. При всички случаи, 

близкият застава срещу обучаващия, за да може детето да го вижда през цялото 

време. По време на процедурите бавно, внимателно и с постоянство малките плувци 

се учат да държат главата над водата, да затварят устата. 

Следи се тяхното състояние, при задъхване или друг проблем се изчаква се  

нормализиране на дишането /честота, дълбочина на дихателните движения/. 

Трябва да се дава възможност на детето да си почива с поддържащо движение 

под мишниците, като през това време му се говори нежно, ласкаво и поощрително от 

близките и обучаващия. 

След като децата са усвоили основните движения и са навършили 1 година, 

обучението продължава в големия басейн. В него децата развиват уменията си, като 

при по-големите и по-можещите се включват и леки спортно-тренировъчни 

елементи, които са от голяма полза за развиване на здравословни навици, нужда от 

спортуване и здравословен начин на живот. В големия басейн кинезитерапевтът 

влиза заедно с децата и при нужда провежда допълнителни рехабилитационни 

процедури със съответното дете. Важен допълнителен благоприятен фактор е 

възможността за вербална комуникация с вече порасналите деца. 
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Водните процедури се провеждат в продължение на минимум 3 месеца 2 пъти 

седмично с продължителност от 5 до 7 минути, строго индивидуално за всяко дете, в 

зависимост от възрастта, уменията, издръжливостта и настроението на малкия 

плувец. 

Температурата на водата  не бива да е по-вече от 33-34
0

С, тъй като по-топлата 

вода силно натоварва работата на сърдечно-съдовата и нервната системи.  

В никакъв случай детето не бива да бъде насила водено на процедури и 

особено ако реагира бурно негативно. 

За процедури по плуване децата пристигат с Направление от личния лекар и  

Направление за ползване на социална услуга, издадено от ОЗД – ДСП – Русе. 

Преди началото на заниманията децата се преглеждат се от лекар-специалист по 

физикална и рехабилитационна медицина, който дава назначения за процедурите.  

През услугата водни процедури и плуване са преминали: 

� през 2010 – 23 деца,  

� през 2011 – 38 деца, 

� през 2012 г. само до м. септември - 34 деца. 

Медицинските сестри като част от екипа, занимаващ се с плуване, развиват 

допълнителни знания и умения, особено ценни в ежедневната работа. Повишава се 

многократно преценъчната способност за физиологичното състояние на децата, 

разбирането на причинно-следствената връзка за дадено поведение, умения за 

работа с родителите и комуникацията с тях. Поради характера на общуване с 

родителите, се налага поддържането на висока професионална култура, знания в 

гранични области на медицината, като психология, диететика, педагогика, социални 

дейности и най-вече здравословен начин на живот. Непринудените беседи около 

децата по някакъв повод или зададен въпрос е начин да се дадат ценни съвети.  

Обсъждането на различни случаи в екипа, съвместно с лекар, психолог, 

педагог, кинезитерапевт, ерготерапевт дават правилната посока за поведение 

спрямо дете с проблем. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

� Прилагането на плуване за бебета от 0 до 1 година в ДМСГД – Русе 

позволява да се направят следните изводи: 

� Започването на плувните упражнения с поддръжка под гърдите много по-

бързо и ефективно приучва децата към самостоятелни упражнения във водата. 

� Избягва се страхът от поставянето само по гръб, без детето да може да 

вижда нивото на водата и да изпитва безпомощност. 

� Детето чува и вижда добре близкия и обучаващия, което създава 

допълнителна сигурност и възможност за очен и слухов контакт. 

� Използването на ярки цветни играчки в басейна стимулира и желанието за 

самостоятелно придвижване във водата. 

� Поставянето на въздушни възглавнички на ръцете допълнително 

стимулира самостоятелното движение, тренира вестибуларния апарат, 

усъвършенства координациятата, предхождащи изправеното движение на детето.   

� Ситуациите, при които се изисква колаборация между работата на 

различните специалисти в името на добрия шанс на децата в неравностойно 

положение, изискват прилагането на най-добрите практики в отделните категории 

специализиран труд.  

� Плуването е най-естественото и многостранно развиващо се умение на 

децата. В съвременните условия на обездвижен начин на живот, работата за  

създаването на навик у децата и родителите да се стремят към движение и 

удоволствие от общуване с водата, е превенция  на бъдещи социално значими 

заболявания. Затова екипът на ДМСГД - Русе се стреми да обхване не само децата 
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с проблеми, но и да развие любов към водата и по-здравословен начин на живот и 

на всички деца и семейства, пожелали децата им да плуват. 

� В днешните условия екипът на ДМСГД - Русе е достатъчно подготвен да 

приеме предизвикателствата на новото мислене и бързо налагащите се промени. 

Предлагането на услуги в общността, адекватната многостранна помощ за 

семействата със затруднения в отглеждането на деца с проблеми и със социални 

индикации, прави ДМСГД - Русе съвременно медико-социално заведение.    
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